«Наставничество – залог будущего молодёжи».
(«За наших наставников, мудрых и добрых»,
«Наставник по призванию»
Быть наставником дано не всем,  это дар божий. В прежние времена  наставники давали не только профессиональные навыки, но также помогали социализации или адаптации в обществе. И  вообще становлению в жизни. Благим делом наставничества должны заниматься именно те люди, у которых к этому есть способности, да и если сам человек стремится научить молодых работников секретам мастерства,  добросовестному отношению к труду.

Традиция наставничества не только сохранилась, но и активно применяется как форма практической подготовки молодых специалистов, особенно  в сфере образования, 

В нашем коллективе МДОБУ детский сад № 111 города Сочи либо добросовестный труд, либо  ничего не получится. Ведь это сказывается на общем результате. Наставничество у нас  подразделяется на несколько стадий, когда опытный работник показывает новичку, как и что правильно делать, затем наблюдает, как тот  выполняет работу самостоятельно и поправляет, и затем уже дает проявить себя.

Так часто бывает: встретишь человека, поговоришь — и сразу становится ясно, что он посвятил жизнь своей любимой профессии, реализовал свои способности в том деле, которое ближе всего сердцу, и этим стал полезен обществу. К таким людям относится Лопатко Наталья Анатольевна. Это чуткий, душевный человек, высококлассный специалист и очень обаятельная женщина! Для детского сада она успевает делать всё, не жалея ни сил, ни времени. Доброжелательная, и в то же время требовательная, в коллективе она пользуется заслуженным уважением.
Наверное, никто не поспорит с тем, что вся наша  жизнь, все наши будущие победы и свершения закладываются еще в детском возрасте, родителями и теми людьми, кто нас окружает — учителями, воспитателями, наставниками. 

На протяжении многих лет, являясь председателем  профсоюзной организации МДОБУ №111 г. Сочи,  Лопатко Н.А. живет заботами и проблемами учреждения, защищает социально-экономические и трудовые права и интересы работников детского сада. 
Профсоюзный комитет детского сада всю свою работу строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией, решения всех вопросов путем конструктивного диалога. Все члены профкома - серьезные, добросовестные, ответственные люди. Они с душой относятся к общественной деятельности. 
Главная задача профсоюза – представление и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников нашего МДОБУ №111.
Ведь сегодня, как никогда, людям важно чувствовать себя защищёнными: сохранить свою работу, получать  достойную зарплату, иметь безопасные условия труда. Только вместе, в союзе, мы будем сильнее и увереннее в завтрашнем дне.
Наталья Анатольевна - эта чуткая, справедливая, всегда позитивная женщина. Она является наставником для всего нашего коллектива.  Умело владея  искусством общения, может найти  подход к любому педагогу, сотруднику детского сада, родителю, а через него узнать как можно больше о ребенке, и в целом установить доверительные отношения с детьми, а в дальнейшем завоевать любовь детей и уважение их родителей.
С 1978 года работает Наталья Анатольевна в МДОБУ №111 города Сочи. Все профессии, которые есть в дошкольном учреждении, за эти годы освоила эта замечательная женщина.
«Строить отношения» - эта фраза часто звучит при общении с Натальей Анатольевной. Наверное, именно умение налаживать контакты с людьми позволяет ей быть наставником молодых работников и передавать им свой опыт и знания. Она с легкостью умеет обучить  на рабочем месте, сама принимает активное участие в работе методических объединений, занимается самообразованием, систематически проходит обучение с целью повышения квалификации, решает и анализирует педагогические ситуации, принимает активное участие в общественной жизни коллектива. 
Сегодня наш детский сад - это сплоченный коллектив, единство непохожих друг на друга людей, где каждый специалист - уникальная личность, творящая, думающая, переживающая.  Это тёплый дом, где царит семейная обстановка, где дети играют, слушают сказки, занимаются, трудятся, общаются.

По словам Натальи Владимировны Матюшенко, заведующей детским садом:

«Наталья Анатольевна - идейный вдохновитель и инициатор перспективных проектов коллектива детского сада. Наталью Анатольевну отличают такие профессиональные и деловые качества, как целеустремленность, преданность своему делу, высокий творческий потенциал. Это помогает ей обеспечивать функционирование детского учреждения в режиме развития». Администрация детского сада всегда и во всём поддерживает любые начинания и все замыслы профсоюзной организации потому, что только в тесном сотрудничестве администрации и профсоюза возможен успех всего коллектива. Сила профсоюза  – в ее массовости, в сплоченности членов, в энергичном и принципиальном профсоюзном комитете.
Сегодня наставничество заслуживает самого пристального внимания, в нем отражена жизненная необходимость для молодого поколения получить поддержку опытного профессионала, такого как Лопатко Наталья Анатольевна, председателя профсоюза МДОБУ детский сад №111 города Сочи, который способен предложить практическую и теоретическую помощь на рабочем месте.
Наш детский сад гордится своими старейшими работниками, профессионалами своего дела,  которые преданы своей работе.  
Заместитель заведующей по ВМР М.Х. Нибо 
Музыкальный руководитель М.В. Мельник

 
 

